VANISHED: 

German-American Civilian Internment, 1941-1948

General Instructions for [Un-]Packing/Shipping Exhibit:
 

Please place display panel sides facing each other (photographic-paper to photographic-paper) OR black-back to black-back, as not doing so can lead to scratching of panels during shipping. Also, please be sure that all spots where adhesives may have been used during displaying are stripped of adhesive surfaces before shipping OR special "patches" are placed over sticky spots during shipping; failure to do so can result in spot-tearing of panels during shipping; restoration costs will be responsibility of host who caused damage.

 

All panels should be shipped in the wheeled black box; it closes with turn latches, one of which is "sprung" and must be closed first, before its mate on the same end of the box.

 

Each set of the exhibit has one (1) disc with the looped videos intended for showing. Please ship in insulated, clearly marked envelopes. Should a disc be inadvertently broken (or lost), TRACES does have a master copy, but re-burning/postage costs will be passed to host.

 

The suitcases fit in two of the three cardboard boxes; each suitcase is labeled with black ink (for example: VAN, Set A, Box 1) on the top-left corner of the bottom or, in a couple cases, back of each suitcase/violin case, to facilitate re-packing after exhibit showings.

 

The two plastic, green-lidded-tub bins fit in cardboard boxes, too; the long, low-lying one goes in on its SIDE, wrapped once completely around the middle with broad-bubble wrapping. (Sorry for the irritating "peanuts" used in that box; we were told "you don't have a choice" by UPS!) The taller, shorter bin fits up-right. Each bin comes with a blanket, both for display and, during shipping, padding purposes; we recommend using "half" of each blanket on the bottom of a given bin, the smaller items tightly placed on top of the bottom "lining", then the top half folded over the items filling the bulk of each bin.

 

The cardboard boxes are to be re-used, hopefully for at least the next two years, so please be sure to tell all staff (including janitorial) to NOT recycle nor "collapse"/crush them. Feel free to tape the tops closed, but never cut the taping of the bottoms; it does help if hosts remove the taping from the tops and the bubble wrapping, etc., once the props are unpacked, as that avoids "wadding" and General Tape Chaos during storage/repacking.

 

Shipping the exhibit to the next venue via UPS should cost, in-state, between $200 and $250; it may be more cost effective to have a staff or board or "Friend of" member actually drive the exhibit to the next host: the entire exhibit will fit in a standard-size mini van, if the back seats are removed.

 

A clear-plastic holder is provided in which to display/"market" copies of the exhibit guide VANISHED. Each willing host is able to sell the guides, and earn a $2 (20%) commission. Please tell interested parties that the difference between the texts on the panels verses those in the guide, is that the panel texts are 2-3 paragraphs, in 3rd person, per family or individual featured; in the guide, most of the accounts are in 1st person, and some are quite long (up to 12 pages).

 

As can be see on the photo of the white, portable display "wall" in the Uvalde/TX Public Library example at XXX, 10 supplementary panels with Spanish translations of the main texts are available for hanging next to the English-language didactic panels: most of them are 16" wide and no more than 32" tall. A Spanish-language transcript of the NBC Dateline program is available, as is a Spanish-language summary of the U.S.-Gov't-made Camp Crystal City film.
UNPACKING INSTRUCTIONS for set B:
Please note how items are packaged, condition, and save the bubble wrap and other packaging.

Items in Bin 1:

	1. Multi-colored flowered wool blanket (homemade Quilt)
	Aged and dirty

	2. Burgundy Silk lounging robe
	Good, no noteworthy damage  

	3. Black dress with cream doilies on collar
	Well worn, ruffled doilies

	4. Hat: Male straw with maroon band around top
	Crumpled and warped

	5. Hat: Male black felt/velvet hat
	inside of hat is ripped

	6. Eroberung Von Algier: German Story Book
	Worn Binding, aged

	7. Der Junge Medardus: Tan German History Book
	aged, frayed edges

	8. Gottfried Reller: German Novel
	Good, no noteworthy damage

	9. EJU Hoffman: Tan German Novel
	Bend corners and edging, weak binding

	10. Johannes Brahms: Study book
	Good, no noteworthy damage

	11. Hebbel, Nibelungen: Blue German book
	Slightly faded

	12. Bibliothef Deutscher Klaffiter: Green German Book
	Shows wear, slightly torn binding

	13. Dom kinde zum Menfchen: Tan German novel
	Frayed tops of binding, faded

	14. Fritz Rueter: Dark Green German 
	Good, no noteworthy damage

	15. Das Deutsche Drama: German Drama Book
	Aged

	16. Blue Atlantis Book in German
	Good, no noteworthy damage

	17. Boy-Ed Zwei Manner:  Red German book
	Good, no noteworthy damage

	18. Emil und die Detektive: Green German childrens story
	Frayed tops of binding, aged

	19. Song Parade: The world of music green song book
	aged, worn edges and corners

	20. Living Arithmetic: Grade three blue math book
	very worn corners and binding

	21. Munchener Fibel: German Children's story book
	Heavily damaged, loose pages 


Items in Bin 2:

	1. Large Brown Suitcase with Tan taped handle
	well used, worn edges and corners

	2. Large Green Suitcase with yellow strips
	Good, no noteworthy damage

	3. Small Black Doctor case 
	scuffed leather, worn corners and edging

	4. Light tan suitcase with brown leather corners and handle
	Yellow stain on left side with holes, rugged corners

	5. Dark brown leather suitcase with E.A.L. initials on front
	Worn corners and edges

	6. Black wooden Violin case
	Worn corners/Scratched Surfaces/two drill holes

	7. Small brown leather make up case
	Torn zipper, worn leather around rim

	8. Small Black worn leather purse
	Ravaged handle, heavily beaten body 

	9. Brown wool camp blanket
	Good, no noteworthy damage  

	10. Small tablecloth with pink green and blue circle pattern
	frayed edges

	11. Drying Cloth, white with blue and red faded strips
	Good, no noteworthy damage  

	12. Cream  dish cloth with red strips on ends
	Aged and partially stained

	13. Light green button up blouse
	Good, no noteworthy damage  

	14. Blue with white stripped pajama pants
	Good, no noteworthy damage  

	15. Pumpkin colored three quarter length dress
	Good, no noteworthy damage  

	16. Three quarter length pink dress with blue roses
	Good, no noteworthy damage  

	17. White baby dress with small delicate flowers around collar and shoulder
	Aged and dirty

	18. Many hued apron with diamond pattern
	Good, no noteworthy damage  

	19. Waist Apron: Green with red strip pattern
	Good, no noteworthy damage  

	20. Cotton and polyester flowered handkerchief with orange border 
	Slightly frayed and torn on edges

	21. Suspenders: black with mustard yellow strips on side and gold buckles
	Good, no noteworthy damage  

	22. Tie: green specked silk
	Good, no noteworthy damage  

	23. Tie: Black and brown patterned tie
	Good, no noteworthy damage  

	24. Tie: Orange squared end tie
	Good, no noteworthy damage  

	25. Tie: Tan with red, black, and blue diagonal strips
	Good, no noteworthy damage  

	26. Handkerchief: White and feminine with small blue flowers
	Good, no noteworthy damage  

	27. Umbrella: Black with red plastic handle
	Good, no noteworthy damage  

	28. Three period wooden hangers
	Good, no noteworthy damage  

	29. Hat: Cream female mesh hat with orange ornament on front
	Aged and soiled

	30. Shoe: Womens black high-heeled 
	Slightly worn

	31. shoe: Male brown leather dress 
	Worn sole

	32. Shoes: Pair of small brown children shoes
	Worn leather and sole, blue gum on bottom

	33. Black skate
	Well worn leather, slightly rusted blade

	34. Royal globe wooden period wash board
	Aged

	35. Small period orange fire extinguisher
	Heavily beaten and slightly rusted

	36. Period glass milk jar
	Good, no noteworthy damage

	37. Glass Sunrise soda bottle
	Good, no noteworthy damage

	38. U.S. government internment camp issued fork
	Good, no noteworthy damage

	39. Camp metal  can opener
	slightly rusted

	40. Cast Iron wood oven burner handle
	Old

	41. Hershey's Chocolate period box
	Slightly bent on back side

	42. Curling Iron: metal with wooden grips
	Lightly blackened and rusted at top

	43. Box of period Hair Grips
	damaged from tape on top and sides of box

	44. Brown circular makeup compact
	Good, no noteworthy damage

	45. Metal can of Dewitt's foot powder
	slightly rusted

	46. Tan plastic shaving razor dish
	Good, no noteworthy damage

	47. Bathroom/makeup dark brown leather carrying case
	slightly worn leather

	48. Small brown leather coin pouch
	slightly worn leather

	49. Woman's copper fan broach/pin
	aged

	50. Small copper womans bracelet
	aged

	51. Old period wooden cigar box
	top is broken off, front corners bent

	52. Old period camel cigarette soft pack w/ red match book
	crumpled and worn

	53. Red Velvet pipe and cigarette tobacco canister
	Rusted and dented on lower back

	54. Brown leather tobacco pipe box with pipe and cigarette holder enclosed 
	Worn leather on corners and top

	55. Photo of young man with green cardboard holder
	Good, no noteworthy damage

	56. Wall hanging of embroidered tapestry backyard scene
	Good, no noteworthy damage

	57. Sewing: measuring tape
	well used

	58. Sewing: string/yarn
	half used

	59. Sewing: Metal Knitting needle
	Good, no noteworthy damage

	60. Sewing: Two wooden crochet hooks
	Good, no noteworthy damage

	61. Sewing: Crochet hooks holder with swirling white and yellow strips
	Good, no noteworthy damage

	62. Rug hooking tool, metal with red handle
	Good, no noteworthy damage

	63. Handy craft tool with black grips
	Good, no noteworthy damage

	64. Stuffed blond haired girls doll with hat
	aged

	65. Obscure animal/human stuffed doll 
	aged

	66. Mexican folk doll with red skirt
	Good, no noteworthy damage

	67. Wooden wheeled duck
	heavily worn wood and paint, fragile head

	68. Softball
	well used

	69. Contack: boxed period family game
	all pieces accounted for, aged

	70. Tiny metal toy gun
	Trigger busted, worn metal

	71. Children's toy block
	Good, no noteworthy damage

	72. Doll's black glasses 
	fragile, broken left ear piece

	73. Three children's camp marbles
	Good, no noteworthy damage

	74. 43 cards for card game 
	aged

	75. M-Hohner's Harmonica box
	Good, no noteworthy damage

	76. Red Shakespeare book in German
	Good, no noteworthy damage

	77. Red Appleton's Standard School Atlas book
	aged and faded, slightly frayed edges

	78. Prayers for Little Children small blue book
	Broken binding and aged corners

	79. New standard Concertina Course instruction of Music booklet
	worn and ripped corners and edges

	80. Reue Chorgefange: German sheet music
	aged

	81. Heart and Soul sheet music
	Good, no noteworthy damage


Total item count should be (including suitcases) 21 + 81 = 102

If any items are missing or appear newly damaged please contact TRACES Center for History and Culture immediately at 651.292.8700 or admin@TRACES.org
Save the attached packing list for help in deciding how to repack the bins. Remember to save the packaging materials in a dry, pest-free location. THANK YOU very much!
